

这些中药性味均属辛温，又在化学致热物质的热透作用协同下，其有效成份较充分地通透到人体组织中去，从而发挥治疗作用。据临床观察，其祛湿止痛、温经通络疗效可靠。

我们体会，痛闭安对产后尿闭、痛经、人工流产术后腹痛、外阴水肿及侧切伤口炎症疗效尤著，对剖腹产术后腹胀、排气不畅、盆腔炎、少腹冷痛、宫寒不孕等疗效良好；对由于虚寒或血瘀而引起的其它病症，如更年期身体各部位凉麻胀痛，婴幼儿及成年人腹泻，外伤后局部肿痛等亦有较好的疗效。

产后尿闭是产科常见病症，多因滞产、膀胱肌肉麻痹所致，有的患者由于反复多次安放导尿管造成泌尿系感染，影响产褥期的恢复。应用痛闭安治疗产后尿闭，收到显著疗效，据临床观察，外敷后排尿时间最短为15分钟，最长为2小时。我们从预防入手，对于产后和剖

腹产术后按期拔除导尿管以后5小时仍不能自解小便者，常规使用一袋痛闭安外敷下腹部膀胱所在部位，一般于产后6小时内（即应用痛闭安1小时左右）即可达到自行排尿的效果。

人工流产后出现腹痛者下腹部外敷一袋痛闭安，5分钟后，患者即觉下腹部有舒服的热感，随之腹痛缓解，其它不适亦消失，没有因敷用痛闭安而造成阴道出血增多者，得到医务人员和患者的好评。

痛闭安不但疗效好，而且使用方便、安全。经临床观察，应用痛闭安外敷时，5分钟即可发热，半小时后热度达到45°C左右，3至4小时后热度达到高峰约60°C至80°C左右，持续发热10至15小时，无高热，无烫伤皮肤之虑，但对婴幼儿患者应隔布外敷为宜。据观察，无任何副作用出现。

中西医结合治疗慢性结肠炎 150 例

蚌埠市第三医院内科 张沛霖

我们从1979年10月～1982年10月，采用中药为主西药为辅治疗慢性结肠炎150例，报告如下

治疗方法 一、基本方：党参、白术、山药、莲子、茯苓、车前子、马齿苋、炒谷麦芽。湿热者选加薏米、石莲子、扁豆花、败酱草、银花、黄芩或黄连、秦皮、白头翁；肝脾不和者选加白芍、防风、木瓜、青陈皮、川楝子；脾胃虚弱者选加黄芪、扁豆、砂仁、姜炭、肉豆蔻；脾肾两虚者选加补骨脂、炒益智仁、九香虫、芡实、金樱子；肾阳虚弱者选加仙灵脾、补骨脂、炒益智仁、肉桂、熟附片、五味子或合四神丸等。

二、辅助治疗：除根据情况酌加西药抗生素或输液输血外，尚采用：1.耳针：取穴大肠、小肠、交感、脾。每日一次，左右交替，两周为一疗程。2.磁疗：常用于脾胃虚弱型、脾肾两虚型，一日一次，两周为一疗程，可连续两个疗程。3.贴脐疗法：对脾肾两虚型、肾阳虚型可用肉桂、丁香等量研粉拌匀后，取适量用胶布贴于脐部，2～3日更换一次，10天为

一疗程。4.中药灌肠：对溃疡型结肠炎加用中药灌肠：苦参、黄柏、黄连、黄芩、白头翁、白芨煎水100～150ml加入锡类散两支，每晚灌肠一次，半月为一疗程，可用两个疗程。

治疗结果 本组病史最短5个月最长30年，经治疗后痊愈（临床症状消失，大便成形，无粘液及脓血，食欲增加，体质恢复，大便经化验室镜检、培养均为阴性）120例，占80%；好转（临床症状消失，食欲增加，大便次数减少，但时干时稀不稳定，大便化验检查：有时可见食物残渣或脂肪球少许）30例，占20%。疗程最短20多天，最长3个月，其中随访痊愈53例三年未复发。

体会 本病中西医结合治疗能互相取长补短，收效更快。中医学从整体辨证论治，调整脏腑功能，以治其本。如投方有效，主张守方较长时间，以利巩固。治疗中要注意对生冷、质硬、油腻等食物的控制。出院后可一面坚持工作，一面坚持服药，半年后行乙状结肠镜检查，以观远期疗效。